

STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV

Bod č. 2– Návrh zákona o dani z finančných transakcií a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ

Materiál bol predložený na rokovanie Ministerstvom financií SR ako iniciatívny návrh

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrhom zákona sa zavádza sa nová daň, a to daň z finančných transakcií. Za finančnú transakciu sa podľa návrhu zákona považuje platobná služba poskytovaná poskytovateľom platobných služieb. Daňovníkom je fyzická osoba - podnikateľ, právnická osoba, organizačná zložka zahraničnej osoby vykonávajúca podnikanie, ktorá je zároveň klientom poskytovateľa platobných služieb. Predmetom dane je finančná transakcia, pri ktorej dochádza k odpísaniu sumy finančných prostriedkov z transakčného účtu, použitie platobnej karty vydané k transakčnému účtu a výber hotovosti z transakčného účtu. Základom dane je suma finančných prostriedkov odpísaná z účtu daňovníka (suma debetnej platby). Zdaňovacím obdobím pre odvedenie úhrnu daní z jednotlivých transakcií daňovníka je kalendárny mesiac. Za prvé zdaňovacie obdobie sa navrhuje apríl 2025.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2025.

Postoj RÚZ k materiálu

Návrhom zákona sa zavádza sa nová daň, a to daň z finančných transakcií a stanovujú sa legislatívne nevyhnutné kritéria ako napr. predmet dane, daňový základ, definícia osoby daňovníka, sadzba dane atď.

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ani žiadnej inej relevantnej diskusie so sociálnymi partnermi. Za absolútne neakceptovateľný tiež považujeme spôsob tvorby predloženého návrhu bez akejkoľvek spätnej väzby od sociálnych partnerov. Ako člen HSR si kladieme otázku aký zmysel má samotná existencia tripartity ak opatrenia s predpokladanými finančnými dopadmi v stovkách resp. miliardách eur sú predmetom ex post debát potom čo boli legislatívne návrhy schválené na vláde SR (a to aj s využitím skráteného legislatívneho konania).

RÚZ principiálne odmieta návrh zákona ako celku a navrhuje ho stiahnuť z legislatívneho procesu

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Všeobecná zásadná pripomienka k návrhu ako celku

RÚZ principiálne odmieta návrh zákona ako celku a navrhuje ho stiahnuť z legislatívneho procesu

Odôvodnenie:

Republiková únia zamestnávateľov (RÚZ) sa jednoznačne a dlhodobo vymedzuje proti zavádzaniu nových selektívnych daní a odvodov. Transakčná daň je daňou, ktorá oslabuje celkovú ekonomickú výkonnosť krajiny a priamo trestá ekonomickú aktivitu a úspešnosť firiem. Zvýšenie daní zasahujúcich ekonomickú aktivitu firemného sektora totiž zákonite vedie k zníženiu úrovne hrubého domáceho produktu. Podľa prepočtov RÚZ zavedenie transakčnej dane môže pre Slovensko v horizonte pätnástich rokov znamenať pokles HDP až o 2%, čo je extrémne číslo. To by znamenalo ekvivalentnú stratu približne 8-tisíc pracovných miest. Daň z transakcií tiež zásadne zataží výnosnosť investícií a podnikania na Slovensku, čo spôsobí nižšiu ziskovosť a produktivitu podnikov, a teda aj menej prostriedkov na vyplácanie miezd, tvorbu nových pracovných miest, rozvoj inovácií či investícií, ktoré firmy uskutočnia na Slovensku.

Ešte viac klesne aj atraktivita Slovenska ako investičnej lokality v očiach zahraničných investorov. V konečnom dôsledku sa tak oslabenie ekonomiky v dôsledku zavedenia transakčnej dane prejaví tým, že štát na konci dňa vyberie

na ostatných daniach a odvodoch menej. Celkový pokles výkonu ekonomiky spôsobený zavedením transakčnej dane sa prejaví aj na zvyšovaní inflácie. Zamestnávateľia tak budú nútení zvýšené náklady premietnuť do konečných cien tovarov a služieb.

Zavádzanie nových selektívnych daní a odvodov bez akéhokoľvek relevantného škrtnania na výdavkovej strane verejného rozpočtu nemožno považovať za „konsolidáciu“ o ktorej vláda dlhodobo hovorí.

Za absolútne neakceptovateľný tiež považujeme spôsob tvorby predloženého návrhu bez akejkoľvek spätnej väzby od sociálnych partnerov. Vláda si pritom vo svojom Programovom vyhlásení „*dáva za cieľ zásadne zvýšiť stabilitu podnikateľského prostredia, a to obmedzením používania inštitútu skráteného legislatívneho konania a zabránením obchádzania diskusie so sociálnymi partnermi formou účelových návrhov zákonov bez riadneho zhodnotenia vplyvov na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie či sociálne vplyvy. Vláda považuje za nevyhnutné garantovať prediktívnu legislatívu v oblasti podnikateľského prostredia a sprísniť štandardizované spôsoby jej prijímania...*“ Ako sociálny partner si kladieme otázku aký zmysel má samotná existencia tripartity ak opatrenia s predpokladanými finančnými dopadmi v stovkách resp. miliardách eur sú predmetom ex post debát potom čo boli legislatívne návrhy schválené na vláde SR (a to aj s využitím skráteného legislatívneho konania).

Zdroj: RÚZ